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VERBALE DELLA SEDUTA DEL 18.09.2017 CONVOCATA ALLE ORE 12.00 
 
 

 
Oggetto: Marmo  
 
 

O.D.G.: 

1. Approvazione verbale della seduta precedente (11 Agosto 2017 ore 12.00) 
2. Analisi economica dei dati di produzione Gennaio – Luglio 2017. 
3. Varie ed eventuali 

 
Sono presenti per la Commissione 3^ i consiglieri: Dell’ Amico Stefano, Guerra Tiziana, Del 

Nero Daniele, Spattini Nives, Bottici Cristiano, Spediacci Gianenrico, Rossi Francesca (in 
sostituzione di Paita Marzia Gemma) . 
Assenti: Lorenzoni Maurizio, Paita Marzia Gemma 

 
Alla seduta partecipa l’assessore per le Politiche del Marmo, Sport  l’ Avv. Alessandro Trivelli 
e la p.o. del settore marmo geol. Antonino Criscuolo.  
Svolge le funzioni di segretario verbalizzante Claudia Orlandi. 
La seduta ha inizio alle ore 12.00. 
 

Il presidente Stefano Dell’Amico dichiara aperta e regolarmente costituita la seduta.  
Punto 1)  
Presidente: Viste le integrazioni al verbale della seduta dell’11 Settembre pervenute via email da 
parte di alcuni consiglieri, in attesa delle integrazioni del consigliere Bottici, il verbale verrà portato 
in approvazione nella prossima seduta,i consiglieri sono tutti favorevoli  
Punti 2)   
Presidente: nella seduta precedente sono stati analizzati i dati di produzione del periodo gennaio – 
luglio 2017, in questa seduta verranno analizzati i dati economici relativi allo stesso periodo e 
invita il dott. Criscuolo all’istruzione dei dati. 
Dott. Criscuolo :  i dati produttivi dei primi 6 mesi  sono in linea con il budget del 2017 e anche un 
po’ al di sopra 
Bottici: quanto era stato stabilito? 
Dott. Criscuolo : intorno ai 26 milioni di euro totali ;  al 30 Giugno 2017 il fatturato relativo al 
canone di concessione è pari al 50%, al contributo regionale per i blocchi è pari al 53%, al 
contributo regionale per i detriti è pari al 47%, mentre per i diritti  di pesatura è pari al 58%. Da dati 
contabili rilevati dall’ufficio ragioneria risulta che per i primi 5 mesi dell’anno il mancato versamento 
è pari circa all’8% di quanto fatturato, in netto miglioramento rispetto agli anni precedenti che si 
aggirava intorno al 15% 
Bottici: chiede se il trasporto dei detriti con l’istituzione Consorzio è migliorato 
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Dott. Criscuolo: il fatto che le società Consorzio e Omya paghino con rid bancario a 30 giorni ha 
come diretta conseguenza che i pagamenti sono nettamente migliorati.  
Bottici: visto che il dott. Criscuolo ha introdotto il tema delle riscossioni chiede di andare a vedere a 
che punto sono i rateizzi in corso, se stanno pagando e quali strumenti si ha a disposizione in caso 
di mancato pagamento. Si deve portare avanti il discorso analizzando le situazioni cava per cava 
in relazione ai dati del 2016 per vedere a che punto sono le varie aziende nei rapporti con il 
Comune 
Presidente: redigerò un pdf aggiornato per vedere  le cave che nel frattempo sono state accorpate 
ed avere così un dato quanto più  possibile più vicino alla realtà  
Bottici: acceleriamo i controlli relativi al trasporto di terre per individuare quali sono le 
problematiche presenti allo stato attuale  
Dott. Criscuolo: la legge regionale 35/15 all’art 27 c 3 prevede che lo 0.5% del contributo regionale 
sia destinato ad interventi di formazione per la lavorazione sostenibile del marmo. Si ricorda che  è 
tutt’ora vigente un accordo tra l’Amministrazione Comunale e l’Associazione Industriali per un 
prelievo di euro 0.0052 a ton, limitatamente ai  materiali per usi ornamentali ( blocchi ), da 
destinare alla Scuola del Marmo. L’amministrazione dovrà decidere la destinazione dello 0.5%del 
contributo regionale che potrebbe includere quanto già previsto per la Scuola del Marmo 
Del Nero: i contributi per la Scuola del Marmo sono rimasti  invariati, mentre la L. R. 35/15 
introduce questo ulteriore 0.5% 
Dott. Criscuolo : ai sensi della L.R. 35/15 il Comune deve informare annualmente  la Regione della 
destinazione di questi contributi entro il 31 Marzo dell’anno successivo a quello di competenza  
Bottici : dovrà essere indicato se vengono dati alla scuola o ad altri 
Dott. Criscuolo : la Scuola del Marmo oltre all’indirizzo artistico da quest’anno ha assunto anche un 
indirizzo industriale rivolto alla formazione per le attività di estrazione a monte e di lavorazione al 
piano  
Ass. Trivelli: dare questi contributi alla formazione scolastica è una scelta in linea con quanto 
richiede la regione per l’aumento della filiera locale   
Spattini:  fino ad un paio di anni fa mi occupavo di sicurezza e ho rilevato che la scuola del marmo 
aveva in dotazione dei macchinari vecchi e inadeguati  
Ass Trivelli: mi risulta che una parte della Scuola del Marmo era  stata dichiarata inagibile  
Spattini : per l’informazione richiesta dalla Regione, dovrà essere determinata la percentuale del 
contributo per la formazione da destinare alla Scuola del Marmo  
Dott. Criscuolo il testo di legge parla di interventi di formazione per la lavorazione sostenibile del 
marmo 
Ass. Trivelli: la cava scuola è sempre attiva? 
Dott Criscuolo: la cava scuola è chiusa da tempo; la Camera di Commercio si era attivata per la 
sua riapertura, all’interno della scuola erano sorti corsi specialistici per attività industriale ma per 
sviluppare la parte pratica sono necessari stage in cava, i macchinari presenti nella cava scuola 
risultavano superati  
Spediacci:  viste le discrepanze tra i dati di produzione e quelli di esportazione delle terre chiede di 
sapere dove sono finite le tonnellate mancanti.  Sono molto importanti i contenitori a tenuta stagna 
e curare la pulizia dei piazzali per migliorare la qualità della vita non solo dei lavoratori ma anche 
dei cittadini. Ho percorso la strada dei marmi e l’ho trovata molto sporca, c’è polvere anche in 
località Foce, dobbiamo vedere come migliorare questa situazione       
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Ass.Trivelli: per quanto attiene alla formazione, non mi sembra il caso che sia la pubblica 
amministrazione ad accollarsi le spese della formazione dei cavatori che lavorano per le aziende. 
In quanto sarà l’imprenditore che dovrà occuparsi della loro formazione. 
Alla pubblica Amministrazione spetta invece dare un contributo per migliorare la formazione nelle 
scuole sia a livello artistico che per il lavoro  che al monte  
Spediacci: una maggiore vagliatura ha permesso un abbattimento delle terre e del pietrisco questa 
è una cosa positiva, ogni intervento deve essere migliorativo e costruttivo per la città. 
Presidente: per quanto riguarda il Parco Alpi Apuane, venerdì scorso c’è stata una riunione a 
Seravezza della Comunità di Parco. Al momento non è stato nominato il nuovo Presidente e 
manca il Consiglio Direttivo. 
Dott.Criscuolo: il 30/06 è entrato in vigore il nuovo piano del Parco con nuova perimetrazione di 
dettaglio. Questa nuova configurazione pone delle problematiche per le attività estrattive in 
particolare per le aree contigue di cava, anche in relazione ad autorizzazioni già concesse. Per i 
rinnovi autorizzativi delle cave all’interno di queste aree contigue si pone il problema ulteriore 
dell’approvazione dei piani attuativi richiesti dal Pit- PP, con temporanea limitazione delle attività 
estrattive. Ad oggi Putamorsi è stato rinnovato per la quinta volta come Commissario del Parco  
 Bottici : degli imprenditori hanno affrontato delle spese per le cave in area contigua di parco 
pertanto si creano ulteriori   
Ass. Trivelli: la L 152 ha apportato delle modifiche ai procedimenti di via e alla conferenza dei 
servizi e vengono disciplinate le competenze statali e regionali. Il Parco deve rilasciare in un’ unica 
conferenza tutto quello che serve per eseguire l’opera. In questo modo viene limitato il ruolo del 
Comune.  
Dott. Criscuolo :la  L 35 parla di conferenza unica senza precisare altro. Una soluzione potrebbe 
essere l’inizio del procedimento da parte degli uffici del comune, sospensione dei termini , 
conferenza di via e atti consequenziali  
Presidente: è necessario parlare con i responsabili dei vari procedimenti e chiedere chiarimenti 
alla Regione  
Rappresentante della Lega Ambiente: vorrebbero come Presidente del Parco  qualcuno fuori dalla 
quaterna individuata, molto più sensibile alle problematiche ambientali. Sono stati ridisegnati i 
confini del parco mi è giunta voce che sono state autorizzate cave in galleria che sono sforate nel 
parco. Maggiore sensibilità sulle problematiche ambientali senza tenere in considerazione  
esclusivamente delle richieste degli imprenditori. È soddisfatta che ci sia stato il blocco della strada 
del Sagro 
Presidente: c’è stato un incontro al parco con il Sindaco  ha consegnato Presidente della Comunità 
di Parco  una lettera nella quale vengono esposte le diverse criticità  

 
    
Il  Presidente  dichiara chiusa la seduta alle ore 13.00 
 

 Il Segretario  
Claudia Orlandi 

Il Presidente 
della Commissione Consiliare 3^ 

Dell’Amico Stefano 
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